



串珠成链 起新动能

——我市聚力“3+13+N”培育产业链群观察

本报记者 孙国利

串珠成链 聚链成势

聚焦“六新”突破,深化“五链”耦合,当前,我市聚力“3+13+N”培育产业链群,加快构建现代化产业体系。进展如何?怎样为中国式现代化建设河南实践先行区开辟新赛道,孕育新动能?如何更好激发释放各链各群创新活力、内生动力和市场潜力?

龙佰集团国家级企业技术中心雄踞山头上,以创新技术推动钛产业拥有两项世界第一;河南省氟基新材料产业研究院,助推多氟多新材料股份有限公司在新能源电池材料、半导体用电子化学品上抢占“制高点”;凭借二氧化碳电沉积这一科技“法宝”,焦作晶锐光电有限公司为嫦娥六号月背挖“土”提供助力……

从煤炭、化工产业基础上奋力“突围”的老工业基地焦作,在转型发展中,逐渐显露出“高精尖特”的新气质。

一组数据的出炉,振奋人心。今年7月份,全市“3+13+N”产业链群完成增加值同比增长6.4%,拉动全市工业增长6.1个百分点,贡献率为95.5%。全市三大千亿级产业集群增加值同比增长6.5%,新材料、绿色食品、高端装备及汽车零部件产业集群增加值均实现正增长,增速分别为5.1%、5.5%、9.0%。

而这背后,折射的是我市持续实施制造业重点产业链高质量发展行动,努力巩固恢复向好趋势,进一步夯实了高质量发展根基。“究其根本,是要惠企强链、提质向新。”焦作市工业和信息化局局长付希强说。

今年年初至今,我市围绕“3+13+N”产业链群体系,按照“一群多链、聚链成群”原则,深入实施制造业重点产业链高质量发展行动,推动传统产业链、战略性新兴产业链和未来产业链“三链”协同发力,健全“链长+链主+协会+联盟”推进体系,着力构建以先进制造业“压舱石”,为全市经济提档升级提供新动能。

聚焦绿色食品、装备制造、现代化工、铝加工等传统领域,我市以“一转带三化”为主攻方向,促进产业结构升级、技术路径创新、发展模式优化。绿色食品产业链强化品牌建设,大咖食品继蒙牛乳业成为我市第二家百亿级食品企业,京华食品被认定为国家农业产业化重点龙头企业;铝基及钛合金新材料产业链加快推进“一转带三化”,中铝中州2项工艺入选国家工业资源综合利用先进适用工艺、德乐堡窗业获评省服务型制造示范企业、奋安铝业年产25万吨高品质铝型材挤压车间获评省级智能车间;新能源汽车及汽车零部件产业链坚持大员招商,开展产业链招商、基金招商等新型招商,积极对接吉利、奇瑞等企业,洽谈了风神巨胎、吉利甲醇商用车、奇瑞焦作生产基地扩建等一批重大项目。

围绕新能源材料、节能环保、电子信息等重点领域,我市推动创新突破和融合应用。超硬材料产业链推进集群技术创新,成功创建河南省首批先进制造业产业集群,天宝恒祥成功获评国家级制造业单项冠军,飞孟金刚石承担的国家产业基础再造和制造业高质量发展项目通过工信部验收,形成年产1200万立方毫米CVD金刚石生产能力;现代化工及新能源电池材料产业链坚定“两个依靠”,通过实施换道领跑战略实现全链条、集群化发展,协调链主企业多氟多等10家重点企业联合出资,共同组建了焦作市新能源材料产业发展促进中心;电子信息产业链坚持适度超前、统筹布局,发挥腾云数字经济产业园等带动作用,加快焦作新经济产业园等项目建设,建成2个国家工业互联网平台,在全省制造业数字化转型观摩活动中获得豫北组第一名。

积极布局氢能、生命健康等未来产业,我市强力推进中原内配氢能产业园、焦作生物医药产业园

等项目建设,全力开辟产业新赛道、抢占发展制高点。氢能及储能产业链推进中原内配燃料电池发动机研发,已下线114台,并与英国GKN集团签订战略合作协议;生物医药及原料药产业链复制推广省科学院沁阳科创园模式,积极融入“两城一谷”,挂牌运行省医学科学院焦作基地。

市工信局印发《关于建立省市重点产业链培育工作机制的通知》《关于省重点产业链公文运转机制的建议》,由总链群链长任指挥长,各产业链链长任副指挥长,各县(市、区)党政主要负责同志、相关市直部门主要负责同志为成员,统筹全市重点产业链发展工作。成立重点产业链培育工作指挥部及各重点产业链工作推进专班,明确了产业链专班运行机制及链长、责任部门、链主企业的职责任务。市委书记李才博、市长刘冰作为总链群链长先后带队前往北京进行考察,洽谈对接了中科(焦作)超级云计算中心和物联网标识中心项目、风神轮胎扩能增效项目、虎石新材料高科技产业园、焦作蒙牛百亿产业集群、海博思创储能等一批项目,推进相关企业在更高层次、更宽领域、更大范围积极合作,切实推动招商成果落地转化为新质生产力。市长刘冰带队前往杭州、上海、芜湖、西安、金华招商考察,先后到吉利控股、重塑集团、奇瑞控股、中原内配等企业,围绕装备制造、汽车及零部件等领域,对接洽谈项目、深化务实合作,持续招大引强、招新引优。

联合统计部门梳理13条重点产业链规上企业名单,产业规模等基础情况,我市统筹各产业链专班开展产业摸底工作,梳理产业链图谱及重点企业、重点项目、重点园区、重点事项等,确定了各产业链2024年工作要点。各产业链专班牵头,陆续制定了各产业链工作推进方案和“一图谱四清单”(“一图谱”包括产业构成、企业分布、核心技术、市场现状,“四清单”包括重点企业清单、重点项目清单、重点园区清单、重点事项清单),逐链摸清产业现状,把握产业前沿技术,系统梳理分析产业链短板环节、长板优势,明确延链补链强链重点和方向,并对“四清单”实行动态管理,适时更新。

加强省、市产业链群联动

我市积极融入全国产业链大循环和河南省产业链小循环。新能源汽车储能装置制造产业集群创建国家创新型产业集群,锂离子电池新材料产业集群成为全省首批战略性新兴产业集群。我市温县休闲食品产业集群、武陟县高端装备制造产业集群2家集群入选河南省中小企业特色产业集群,与洛阳、新乡并列全省第五位。我市绿色建筑产业链、新能源汽车及零部件绿色制造业产业链、新能源电池材料绿色制造业产业链、工程机械绿色制造业产业链、绿色制造业绿色食品产业链5个市级重点产业链成功入选河南省绿色制造业产业链培育名单。

持续推进微成长、小升高、高变强梯次培育机制,我市集聚要素资源,给予精准服务,加快培育龙头企业 and “链主”企业,引导中小企业在细分领域“精耕细作”。我市龙佰集团、多氟多新材料等8家企业入选2024年河南省制造业头雁企业,居全省第五位;引导中小企业专精特新新发展,更新完善培育库,加强服务指导,新增30家省专精特新中小企业,总数达252家、数量位居全省第五,新增15家智能工厂(车间),新增省级中小企业数字化转型标杆6家,多氟多新材料获评省级“数字领航”企业;新创建省级绿色制造名单30个,位居全省第六(绿色工厂23家,绿色供应链1家,绿色设计产品6种)。

注重上下延伸,让产业链条“长起来”。促进科技创新,让产业链条“长起来”。站位新时代,立足新征程,我市将在科技创新成果转化孵化的关键节点上精准发力,因地制宜,统筹布局概念验证中心、小试中试平台、

应用场景基地建设,全链条打通从“0”到“1”的科技突破,再到“1”到“100”再到“N”的企业孵化与产业化,系统性推进科技成果从实验室走向大市场。

推进产业集聚,让产业链条“聚起来”。我市将以推进产业链之间关联性为方向,推动产业链上下游企业融通发展,支持一批制造业单项冠军、专精特新“小巨人”企业和专精特新中小企业发展,不断提升产业链企业专业化能力;支持“链主”企业发展,坚持内部扶持与外部引进双向发力的原则,建立“链主”企业培育清单,对清单企业实行“一对一”精准服务,帮助企业拓宽融资渠道,扩大发展空间。

创新产业招商模式,让产业链条“新起来”。我市将引导和鼓励产业链企业开展跨省甚至国际合作,在开放合作中不断创新产业链业态和模式。同时,突出产业链精准招商,按照“上游招下游、下游招上游、补齐产业链”的思路,梳理全市产业链、供应链的薄弱环节,明晰招引重点,精准招引“链主”企业。探索“链长+链主”“互联网+招商”等招商引资方式,不断提升产业链水平。

优化发展环境,让产业链条“顺起来”。以夯实产业链发展的人才基础为出发点和落脚点,招引高端人才、盘活存量人才,我市将分链条组建产业联盟,实现“抱团”发展。创建产业链发展智库平台,为产业链项目的谋划、审核、研判提供技术服务和支撑。同时,聚焦产业链发展进一步优化营商环境,围绕产业链优化审批服务,构建“线上一条链、线下一条龙”的产业链审批服务模式,对产业链项目进行“打包”审批,缩短审批时间,优化审批流程,为产业链发展创造良好的政务环境。

自古华山一条路,而今迈步从头越。我市将坚定走好创新驱动高质量发展加强科技创新和产业创新深度融合之路,牵引推动“3+13+N”产业集群培育,强力实施“345”创新行动,加快发展新质生产力,不断推动焦作实现转型提质增效。

图片说明:

- ①倍耐力轮胎(焦作)有限公司自动化生产线工人在生产轿车轮胎。
- ②多氟多化工股份有限公司氟化铝车间一角。
- ③河南佰利新材料有限公司工人在生产电池材料级磷酸铁。
- ④位于博爱经济技术开发区的河南龙佰智能装备制造有限公司工人在生产矿山破碎机。
- ⑤焦作市明仁天然药物有限责任公司工人在生产苏打水饮料。
- ⑥厦工机械(焦作)有限公司工人在组装装载机部件。

(本版照片均由本报记者刘金元摄)

